

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Han sido tiroteadas algunas posiciones.--Bombardeo aéreo.-- Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.--Otra expedición de heridos y enfermos a Madrid

CUESTION PALPITANTE.--EL GOBIERNO Y LAS JUNTAS DESDE MELILLA

LA CUESTION PALPITANTE

El Gobierno y las Juntas militares

En nuestra sección (Indiscreciones) recogimos anoche los rumores que circulaban a última hora de ayer respecto a un grave conflicto que ponía frente a frente al ministro de la Guerra y a las Juntas de defensa del Arma de Infantería. Por qué había surgido el conflicto? El «Diario Universal» anticipaba los siguientes detalles: «Con motivo del célebre convoy a Tizna, en el que el comandante general de Melilla llevó a cabo su famosa carga con los Ingenieros, parece ser que quedaron sujetos a expediente un general y dos coroneles. Como resultado de dichos expedientes, se dice que el ministro de la Guerra ha firmado tres decretos dejando a los citados señores en situación de excedencia. Parece ser que las Juntas venían oponiéndose a que dicha sanción se llevase a efecto, y que al conocer hoy el hecho de que el ministro hubiese firmado los decretos han manifestado claramente su disgusto. Las Juntas estiman injusta la medida, y parece ser que, entre otros argumentos, presentan el de que los tres jefes sujetos a expediente tuvieron enorme número de bajas, lo que demuestra que hubieron de batirse largamente y bien, y que, en cambio, el comandante general, al dar su carga, apenas si tuvo media docena de heridos, con lo que parece demostrado que la situación estaba vencida cuando se dió la orden. Lo esencial es la actitud de franca hostilidad en que se supone colocada a la Junta de defensa respecto del ministro. Y como estaba anunciado para mañana la aparición en el «Diario Oficial» de los oportunos decretos de excedencia, dentro de pocas horas quedará aclarado cuanto hay de verdad en este asunto. Y claro está que para entonces nos re-

servamos nuestro juicio, que hoy sólo acogemos a título de información.»

La contestación está en las páginas del «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicado esta mañana. En él se encuentra el real decreto siguiente:

«Vengo en disponer que el general de brigada D. Carlos Tuero O'Donnell cese en el mando de la primera brigada de Infantería de la décimotercera división y en la comisión que le fué conferida a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos por mi decreto de 2 de septiembre último. Dado en Palacio a 20 de octubre de 1921.—ALFONSO.»

También se publica una real orden que dice:

«DISPONIBLES

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los coroneles de Infantería D. Francisco Sirvent Betis, del regimiento San Marcial, núm. 44, y don Ricardo de Lacanal y de Vilar, del de Vergara, núm. 57, queden disponibles en la sexta y cuarta regiones, respectivamente.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 20 de octubre de 1921.—Cierva.»

Es un hecho, por tanto, la destitución de los mandos que ostentaban en Melilla el general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanal. Este último, según informes que nos merecen entero crédito, acaba de ser votado por inmensa mayoría para presidir la Junta de Infantería, en sustitución del coronel Raposo, que por edad pasó a situación de primera reserva. ¿Qué va a pasar?...

garbosa, verdaderamente flamenca, más gitana que una Pastora Imperio, envuelta en un verde mantón de largo fleco, y haciendo repiquetear las castañuelas. El sultán, extasiado, le hace la pregunta consabida, y ella le responde con desenfado: —Oye, «chala», lo que yo quiero es darte un par de mamporros si te desmandas. Aquí, el ama soy yo, y tú eres mi esclavo, y si te conviene, bien, y si no, ¡anda que te den morcilla! Y ahora mismo me voy a bailar un «zapateao» sobre tu chilaba. ¡Pronto, tiéndela a mis pies!

Excusado decir que el sultán cree delirar, y escucha todo esto embelesado. —¿Qué oigo?—exclama.— ¡Esta es la mujer de mis sueños! ¡Mi ama, mi sultana! ¡Una española!

Pero la española resulta ser el cautivo del albornoz, quien, cuando tiene al sultán rendido entre sus brazos, se quita la peluca y le dice con su voz cavernosa, que antes había disimulado tan perfectamente: —¿Me reconoces, perro moro? ¡Ahora sí que eres el esclavo de España!

Y lo mata con un alfanje, mientras irrumpen la escena nuestras tropas, vencedoras.

Comprendéis la moraleja? Confieso que al llegar a este momento trágico mi alma se alarmó y ocultó la cabeza bajo el ala, presintiendo la lluvia de palos y butacas sobre los actores, y aun sobre los mismos espectadores. Pero con verdadero asombro de mi pobre alma cándida, una tempestad de aplausos y vítores clamorosos se desencadenó en la sala del patriótico espectáculo.

GOY

Málaga, 19-10-1921.

Juan M. Mata, nuestro querido compañero, ha regresado de Melilla a gozar una temporada de bien ganado descanso. Sus crónicas, que pueden servir de modelo de visión perspicaz, de expresión brillante y de acierto en el comentario, han sido leídas con avidez por el público, que las ha elogiado ampliamente. Al dar la bienvenida a nuestro camarada, le felicitamos efusivamente por su triunfo, que señalamos como nuestro por el gran afecto que a él nos une.

Como verán nuestros lectores, desde hoy nos honramos con los trabajos asiduos del alto poeta Goy de Silva. Su primera crónica es ya indicio de que ha de ser admirable su labor. Goy de Silva va a Melilla, y desde esta plaza nos enviara crónicas, en las que describirá, a través de su espiritualidad lírica, los triunfos y los dolores de nuestros soldados. La popularidad de su firma y la gran estimación que goza entre los escritores españoles es un estímulo más para nuestro querido compañero, que seguirá manteniendo viva, en este nuevo aspecto de su vida literaria, su envidiable reputación de escritor.

Quieren robar la Aduana de Mari-Guari

Melilla.—Unos malhechores intentaron robar la noche pasada la oficina de la Aduana marroquí de Mari Guari. Para ello fracturaron la cerradura de la caja; pero tan sólo pudieron apoderarse de ocho o diez pesetas, pues la recaudación es traída a diario a Melilla.

Sumisión

Melilla.—En la alcazaba de Frajana han hecho acto de sumisión a España, ante el kaid Abd-el-Kader, unos 800 kabileños, muchos de los cuales permanecieron adictos durante los pasados sucesos.

Abd-el-Kader les manifestó que se limitaba a recibir su sumisión transitoriamente, pues no deben olvidar el propósito de España de castigar severamente la traición de que se le ha hecho objeto.

Después les hizo saber la necesidad de que sean ellos mismos quienes garanticen la seguridad del valle de Frajana, impidiendo intromisiones extrañas.

Restablecido

Se ha incorporado al grupo de fuerzas Regulares el comandante D. Juan Romero, que fué herido pocos días antes del desastre, al conducir un convoy de Annual a Igueriben.

Enfermos al hospital de Chafarinas

Mañana zarpará el buque-hospital Alicante, conduciendo 100 enfermos al hospital de Chafarinas.

El «Conde Churruca»

Ha llegado a este puerto el vapor Conde Churruca; conduce 6.000 toneladas de agua inglesa para abastecer la guarnición.

Lesionado

El piloto aviador Sr. Manzanque quemóse ambas manos, al prenderse fuego el depósito de gasolina de su aparato.

El «Menorquin»

Ha llegado de Málaga el vapor Menorquin, que conduce material de guerra.

El cadáver de un médico

Ha sido hallado el cadáver del teniente médico D. Fernando González Gamonal, que se encontraba en las proximidades de Zeluán.

El Cuerpo de Sanidad Militar se dispone a construir un mausoleo, donde serán inhumados.

mados los oficiales y soldados de dicho Cuerpo que mueran en campaña.

Donativo

Melilla.—La Cámara de Comercio de Ceuta ha enviado a la de Melilla 4.000 pesetas para distribuir las entre los empleados civiles de esta zona que han sido damnificados.

A Ceuta

Mañana marchará a Ceuta el coronel señor Castro Girona.

Una carta

La madre de los capitanes Sres. Paz ha recibido una carta del único oficial de Artillería que hay prisionero en Alhucemas.

Le dice que D. Federico Paz fué quien se hizo cargo del mando de la posición de Igueriben, muriendo de un balazo en la cabeza.

En Zeluán

En Zeluán se ha celebrado una gran fiesta, organizada por el general Cabanellas, para festejar la toma de la alcazaba.

Se sirvió a la guarnición un gran rancho. En un tablado improvisado cantó el tenor Sr. Amorós.

La fiesta se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada.

Quedó higienizado

Ha terminado la higienización del poblado de Zeluán, quedando en admirables condiciones de limpieza.

Enfermo grave

Melilla.—Los moros amigos han comunicado que en un aduar próximo a Imarufen hay un capitán enfermo de gravedad.

Nuevo emplazamiento

Se ha efectuado el traslado del emplazamiento de la posición de Bayo, en el Guargú. Durante el traslado se oyeron algunos disparos, hechos desde las alturas. Uno de los proyectiles hirió al sargento del regimiento de Zapadores Abantos Pérez. Conducido a

UNA DECLARACION



—¿Cómo «estar», vosotros casi todos aviadores? —Porque hasta ahora es la única manera de ascender.

IMPRESION DE MALAGA

Henos ya aquí, en Málaga, dispuestos a cruzar el Estrecho, que nos separa del teatro de la guerra. El tren llegó con tres horas de retraso, y no fué mucho, en verdad, para lo que se acostumbra; pero como si hubiese llegado puntualmente, ya que a los paisanos no se nos permite embarcar sin habernos antes vacunado en la estación sanitaria de la plaza; es requisito ineludible. Por consiguiente, nos fué forzoso esperar hasta hoy miércoles, y gracias a este compás de espera nos es posible recorrer la población. Por temor de hacer lato y estéril nuestro trabajo descriptivo, preferimos hacer de Málaga esta síntesis pintoresca: mástiles, palmeras, cafés de animadas terrazas, mancha de colores vivos en la ladera del Gibralfar, olor de algas, de sal, de arenques en banasta, de abono de guano y de naranjas amontonadas, demasiado maduras. Lo más sobresaliente, lo más luminoso, lo más encantador son los ojos de las malagueñas; pero esto merecería un poema aparte, y no hay tiempo, ¡ay!, para divagar...

La toma de Nador

No creáis que vamos a hablaros de la plaza africana. «La toma de Nador» es un espectáculo patriótico que presentamos anoche en uno de estos teatros, biquito por su aspecto interior y por su pittorescos barrios madrileños. Local más bien de circo. En las gradas, toda la chiquillería de Málaga, y en las butacas, los amonontonados, lo más florido del Perchel. La escena representa la tienda de un sultán. Se ve que es Abd-el-Krim dis-

mutlado. Al fondo se divisa el campo, lleno de guerreros. En la tienda hay dos cautivos españoles; uno viste como un soldado de la Policía indígena, y el otro se cubre enteramente con un albornoz. Ambos se lamentan entre sí de su situación peligrosa.

—¿Qué va a ser de nosotros—dice el del albornoz—si no discurremos el medio de alcanzar la gracia de este moro implacable por medio de una estratagemas?

Y empiezan a poner en práctica un plan diabólico. Disponen de un plantel de mujeres cosmopolitas. Si entre todas ellas hay una capaz, como Sherazada, de aplacar las iras del sultán y cautivarle con sus encantos, se salvó la patria; si no, ¡todo perdido! Y empiezan a desfilar ante el sultán malhumorado una colección de inglesas, francesas, alemanas, yanquis, japonesas, griegas y turcas.

—¿Qué deseáis de mí?—les pregunta el sultán.

Y todas, una después de otra, van respondiéndole, como de común acuerdo: —Queremos ser tus esclavas.

El sultán se pone furioso cada vez que le responden esto.

—¡Esclavas!—dice—. ¡Siempre lo mismo! ¡Todas responden igual! ¡Estoy harto de esclavas! ¿Cuándo hallaré la mujer que me comprenda, la mujer de mis sueños, aquella que me responda lo que yo quiero?

El cautivo del albornoz tiene entonces una idea genial. Desaparece por un instante de la escena. Sin duda, va en busca de la «deseada». Y la «deseada» aparece a poco, alta y

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

21 de octubre de 1871
 Algunos periódicos de París hablan de la posibilidad de neutralizar la Alsacia y la Loreña, a cambio de una colonia francesa que recibiría Alemania.
 Los pocos carlistas que por aquí quedan dicen que los periódicos españoles hablan de que los periódicos franceses de la Junta de Biarritz, siendo así que es de lo que en la actualidad no haya un periódico que se refiera a este partido en el indicado punto.

Movimiento revolucionario en Portugal

Violencias revolucionarias
 Vigo.—Dicen de Oporto que los carbonarios asesinaron al jefe del Gobierno, Antonio Granjo; al almirante Machado dos Santos, y al capitán Carlos Maia, ex ministro del Gobierno que presidió Sidonio Paes.
 El nuevo Gobierno ha decretado la libertad del asesinato de Sidonio Paes y la cesantía de todos los funcionarios públicos que no acaten su autoridad.
 El jefe de la división de Oporto, con las fuerzas a sus órdenes, general Souza Rosa, ha salido para Lisboa a combatir a los defensores del nuevo Gobierno.

Toman posesión los nuevos ministros :
 Lisboa.—El Presidente de la República, D. Antonio José de Almeida, firmó los decretos de nombramiento de los nuevos ministros.
 A las tres de la madrugada tomaron posesión de sus cargos Presidencia e Interior y Negocios Extranjeros, Marina y Guerra.
 A esa hora regresó a sus cuarteles la Guardia republicana.

La Guardia republicana
 Lisboa.—Las fuerzas de la Guardia nacional republicana y las de marinería, que fueron las que tomaron parte principalísima en el movimiento, se retiraron en buen orden a sus cuarteles respectivos, dejando únicamente alguno que otro centinela.

Ha triunfado el movimiento revolucionario

Han sido asesinados varios políticos :
 Lisboa.—Se ha confirmado la noticia de que han sido asesinados los Sres. Granjo, Machado dos Santos, Carlos Maia, Carlos Freitas Silva y Cunha Leal.

La noticia en Londres
 Londres.—El Evening Standard dice que, según noticias recibidas en Londres anteayer por la mañana, se realizó en Lisboa un movimiento revolucionario por la Guardia Republicana y las fuerzas de Marina, quedando la ciudad en poder de los revolucionarios.
 No se sabe lo que ha sido de los ministros. Todas las oficinas del Estado están cerradas.
 Los servicios de Correos, Teléfonos y Telegrafos están interrumpidos.
 El periódico termina diciendo:
 «Motivos hay para creer que se trata de una tentativa encaminada a derribar el régimen y que tiene mucha más importancia que las habidas hasta ahora.»

Nota de la Legación

Nos remite la Legación de Portugal la siguiente nota relativa al cambio de Gobierno en la vecina República:
 «Habiendo solicitado la dimisión el Gabinete de la presidencia del señor doctor Antonio Granjo, S. E. el presidente de la República, con el intento de dar inmediata resolución a los problemas fundamentales de la vida económica, financiera y política de la nación, deliberó organizar un Gobierno de técnicos o especialistas en los diversos ramos de la administración pública, extraños a los partidos políticos, aunque con el apoyo de los mismos partidos y de la opinión pública.
 El Gobierno quedó constituido de la forma siguiente:

- Presidencia e Interior, coronel María Coelho, administrador de la Caja general de Depósitos y diputado a Cortes; Justicia, doctor Vasco de Vasconcelos, director del Banco Industrial, antiguo vicepresidente de la Cámara de Diputados y antiguo ministro de Colonias; Finanzas, Francisco Antonio Correia, director del Instituto Superior de Comercio y antiguo ministro de Negocios Extranjeros; Negocios Extranjeros, doctor Alberto de Veiga Simoes, ministro de Portugal en Viena; Comercio y Trabajo, Pires de Carvalho, diputado; Guerra, coronel Oliveira Simoes, antiguo jefe del Estado Mayor de la Guardia Republicana; Marina, Macedo Pinto, antiguo ministro de Marina y presidente de la Cámara de Diputados; Colonias, Naia Pinto, antiguo gobernador general de Angola y secretario general de la presidencia de la República; Instrucción, doctor Joao de Deus Ramos, antiguo ministro de Instrucción pública; Agricultura, Antón de Carvalho, presidente de la Junta Vinícola del Duro.

El nuevo Gobierno reorganizará inmediatamente todos los servicios de la administración pública en el sentido de la máxima economía y con el máximo cuidado en la valoración de todas las funciones del Estado, desempeñando en cada una de ellas con la mayor intensidad y el mayor provecho el lugar que le compete en el organismo nacional.
 Resolverá los problemas del presupuesto tributario y aduanero, reducirá los gastos pú-

blicos, organizará la vida del Estado y de los Municipios en armonía con las necesidades y aspiraciones del país, solucionará el problema del funcionalismo, fijará definitivamente la política económica interna y externa, realizando los Tratados y Convenciones que esa política determine; iniciará inmediatamente la realización de un plan de fomento nacional en el continente y colonias, y reorganizará el Ejército y la Marina en armonía con las necesidades de la nación. Este Gobierno, por su organización, por sus intenciones y por el apoyo que tiene en la opinión pública, puede considerarse un Gobierno nacional.
 Nada de anormal ha pasado, continuando la tranquilidad en todo el país.
 Madrid, 20 de octubre de 1921.

EN SUIZA

Un crimen espantoso
 París.—El Echo de Paris publica un telegrama de su corresponsal en Ginebra dando cuenta de un crimen cometido con una ferocidad realmente espantosa.
 Un obrero tipógrafo, llamado Lovis, por causas que aún se desconocen, asesinó a cuchilladas a una hermana suya, vaciándole después el cráneo con un tenedor, y finalmente hasta con los dedos.

Los agentes de Policía, que casualmente se hallaban cerca del lugar donde se cometió el crimen, y que acudieron a escuchar los gritos de la víctima, fueron recibidos por el asesino, de pie, sobre el cuerpo inanimado de su hermana, con espantosos dunestoes, en tanto que Lovis les lanzaba al rostro fragmentos de la masa encefálica de su víctima.

Lo de Alta Silesia

El acuerdo de la Sociedad de las Naciones :
 París.—La Sociedad de Naciones comunica que ha decidido que la frontera germanopolaca seguirá por el Oder hasta Niobotschan, en donde entra en Alta Silesia y deja a Polonia veintidós comunas, que van desde Hogenberken, Wilhemethal y Raschew hasta Orzegow, Schliesengrube, y deja a Alemania diez y nueve comunas, especialmente Zabrze, desde Ostrog, Markawitz y Balitz, hasta Biskupitz, Bobrek y Schomberg.
 Pasará entre Rensberg, atribuido a Alemania, y Birkenhain, atribuido a Polonia, y tomará la dirección Oeste, dejando a Alemania veinte comunas desde Karl, Niechowitz y Stollarowitz hasta Dzielna, Cziosnau y Seravski; atribuyendo a Polonia veintiuna comunas desde Scharley, Radziengkau y Trockenberg hasta Glinipz, Koschichutz y Lis-sau.
 Al Norte de Lissan, la frontera coincidirá con la frontera antigua hasta el punto en que ésta bifurca con la fijada ya entre Alemania y Polonia.

Para asegurar la continuidad de la vida económica en Alta Silesia, después de su reparto, la Conferencia de embajadores preconizó las siguientes medidas, que serán objeto de un acuerdo firme germanopolaco y una convención general:
 La administración de los ferrocarriles privados no cambiará.
 El sistema común de explotación existirá, durante quince años, para los ferrocarriles alemanes.
 El marco continuará siendo la única unidad monetaria legal durante quince años, como máximo.
 La frontera aduanera coincidirá con la frontera política, y las leyes y tarifas aduaneras serán aplicadas, salvo algunas excepciones que conciernen a productos en bruto o sin terminar, destinados al cambio en la zona plebiscitaria, para ser utilizados o terminados en ella.
 Los productos originarios de la zona polaca estarán exentos de los derechos de Aduana, durante tres años, para su importación a territorio alemán.
 Alemania y Polonia autorizarán la exportación recíproca de los productos mineros que provengan de sus zonas respectivas.
 Todo habitante de la zona plebiscitaria podrá atravesar la frontera sin necesidad de formalidad alguna.
 Todos los reglamentos vigentes continuarán siendo hasta el establecimiento de la legislación polaca.
 Todos los polacos domiciliados en zona alemana, o los alemanes domiciliados en zona polaca, conservarán su domicilio polaco o alemán durante quince años.
 Todos los polacos mayores de diez y ocho años, domiciliados en la zona alemana, tendrán dos años para optar por la nacionalidad polaca.
 Una Comisión mixta en Alta Silesia, compuesta de igual número de polacos, alemanes y altosilesianos, será el órgano consultivo que facilitará la aplicación de esas medidas.
 También podrá ser organizado un Tribunal arbitral, con objeto de arreglar los conflictos privados.

Una pobre demente dispara repetidamente contra un médico

El médico resulta herido
 Roma.—La población de Zagorulo se halla vivamente impresionada por el atentado cometido por una presunta demente y que ha estado a punto de costar la vida a uno de los médicos más conocidos y estimados del hospital de Psiquiatría.
 Este médico—el doctor Herzog—recibió anteayer tarde la visita de una joven elegantísima y que ya se había hecho observar por sus actitudes extrañas, durante su permanencia en la sala de espera.

Legado su turno de visita, el doctor rogó a su cliente que se desnudara, con el fin de auscultarla detenidamente, dirigiéndose entonces la visitante hacia un biombo; pero súbitamente sacó del bolsillo un pequeño revólver, haciendo fuego repetidamente contra el doctor Herzog.
 Este, herido en la garganta y en una mano, pudo refugiarse en una habitación vecina.
 La agresora, llamada Rosa Paklo, que sólo cuenta veinticuatro años, al ser detenida, se limitó a decir: «He matado al doctor porque es un hombre perverso.»

Agitación política en Alemania

El criterio de los socialistas
 Berlín.—El grupo socialista mayoritario del Reichstag se ha reunido esta tarde para examinar la situación política.
 Varios oradores manifestaron que, a juicio suyo, la decisión referente a Alta Silesia no era motivo suficiente para originar una crisis ministerial, pues aún no ha llegado el momento de que caiga este Gobierno.
 Los reunidos decidieron, pues, que era preferible prestar su confianza al actual Gabinete.
 Los representantes socialistas mayoritarios de Alta Silesia que concurrieron a la reunión se adhirieron a ese criterio.

El atentado de París

Dónde fué depositada la bomba
 París.—Según los diarios, las pesquisas realizadas activamente por la Policía han permitido descubrir la oficina de Correos donde fué depositado el paquete enviado al embajador de los Estados Unidos.
 El Journal asegura que la Policía sigue en estos momentos una pista interesantísima, que probablemente tendrá como final el descubrimiento y quizá la detención de los autores del atentado.
 El New-York Herald dice que uno de los anarquistas llegados recientemente a París participó activamente en el atentado cometido contra el Banco Morgan, hace ya varios meses.

Se trata de un complot
 Cleveland.—El presidente de la Liga de leales americanos ha declarado que la Policía americana posee actualmente las pruebas de un vasto complot, uno de cuyos resultados ha sido el atentado cometido en París contra el Sr. Myron T. Herrick.
 Según la personalidad citada, los autores de este atentado pertenecen al mismo grupo terrorista que envió el año 1919 diversos bombas hábilmente disimuladas a otros tantos personajes del mundo oficial.

ESCULTOR FALLECIDO

Eilvese.—Ha fallecido, a la edad de cincuenta y dos años, el conocido escultor alemán August Gaul.
 Se dedicaba preferentemente a modelar animales.

Después de la guerra

El pleito de las reparaciones
 París.—La Comisión de Reparaciones ha declarado ser favorable al acuerdo de Wiesbaden entre Francia y Alemania referente a las reparaciones en naturaleza.
 La Comisión estima que, implicando el acuerdo determinadas derogaciones del Tratado de Versailles, y siendo incompetente para acordarlas, ha decidido enviar nuevamente la cuestión a los Gobiernos representados en la expresada Comisión, recomendando un examen favorable.
 Bajo reserva de las garantías que los aliados podrían reclamar para salvaguardar sus respectivos intereses, la Comisión de Reparaciones recomienda que se den a Francia facilidades razonables para diferir sus pagos hasta recibir las cantidades suplementarias de las entregas en naturaleza que recibirá probablemente en los próximos años, si el acuerdo da resultados satisfactorios.
 Incautación de una propiedad imperial : : : : :
 Roma.—La «villa» Falconieri Frascatti, propiedad personal del ex Emperador de Alemania, ha pasado a pertenecer al Estado italiano con arreglo a un decreto publicado hoy. El ministro de Hacienda tomará posesión de ella en breve plazo.

La crisis ministerial en Bélgica

¿Disolución del Parlamento?
 Bruselas.—El Rey ha recibido esta mañana al Sr. Carton de Wiart, y ha aceptado la dimisión de los ministros socialistas.
 Las carteras de estos últimos serán repartidas entre los ministros restantes.
 También se ha aceptado la dimisión del presidente de la Cámara, el cual no será reemplazado.
 Esta tarde se disolverá el Parlamento.
Situación indecisa
 París.—Según el «Echo de Paris», el Rey de los belgas no ha aceptado la dimisión de los ministros socialistas Sres. Vandervelde, Ansele y Destree.
 El Gobierno tampoco ha adoptado decisión alguna acerca de la provisión de cargos de ministros plenipotenciarios.
 A pesar de no haber sido aceptadas aquellas dimisiones, el Sr. Carton de Wiart se ha encargado interinamente de la cartera de Justicia.

EN CUATRO LINEAS

Berlín.—El valor de las exportaciones alemanas durante el pasado mes de julio se elevó a 6.208 millones de marcos, contra 5.432 millones en junio. Las importaciones se elevaron a 7.580 millones de marcos, contra 6.409 millones en el mes de junio.
 Constantinopla.—La Asamblea nacional de Angora ha aprobado los acuerdos concerta-

dos con Francia y la Gran Bretaña, relativos al canje de prisioneros.

Berlín.—La Dieta prusiana ha rechazado la urgencia reclamada para la discusión de una moción presentada por los comunistas, y en la cual se pide un socorro de veinte millones de marcos, destinado a Rusia.

Lima.—Es esperada con impaciencia la Comisión de oficiales de la Guardia Civil que vienen a esta República a crear un Cuerpo de Vigilancia rural semejante al benemérito instituto español. La Prensa elogia las grandes facilidades que España ha dado para que este propósito del Gobierno de Lima sea un hecho.

Buenos Aires.—La Comisión organizadora de la suscripción para socorrer al pueblo ruso lleva recaudada una importante cantidad.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

21 de octubre de 1871
 Los madrileños que han ido a Zaragoza escriben muy contentos, pues, según dicen, así las ceremonias sagradas como las funciones y espectáculos públicos con que allí se ha celebrado la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, han excedido a lo que se esperaba, dejando satisfecha a la mucha gente que con este motivo se halla reunida en aquella hermosa capital.
 Aparte de las diversiones, que han sido muchas y en extremo entretenidas, ponderan extraordinariamente el espíritu religioso que domina en aquel pueblo, y el entusiasmo que tiene por la Virgen, su excelsa Patrona.
 (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA REGIONAL

Las escuelas de Haro

En varios pueblos de la provincia de Murcia van a clausurar escuelas porque los Ayuntamientos se niegan a proporcionar locales. Los niños son las víctimas propiciatorias de los concejales. En Haro, la floreciente ciudad riojana, tienen los niños un ardoroso defensor. De él son estos párrafos, que firma «Castiella», en La Rioja, de Logroño:
 «Urge ahora más que antes sacar a los niños de los actuales locales, repletos de todos los sentidos y semillero de infecciones, construyendo lo antes posible, mejor que un edificio suntuoso, un grupo escolar limpio y sencillo, higiénico y amplio, con un gran campo de juegos y rasgados ventanales por donde penetren a raudales los rayos del sol y los aromas campestres; un grupo escolar que albergue dos escuelas graduadas completas, dotadas del espíritu educacional moderno y, dentro de estas escuelas, mucho material, un derroche de material escolar que facilite la labor de los profesores, que arrancarán definitivamente de este bello rincón de España todo germen de incultura, corrigiendo a la vez las deficiencias que arrastra consigo forzosamente toda matrícula excesiva, como la que viene observándose año tras año en nuestras escuelas, cuyas puertas se cierran ya en los primeros días del curso por su incapacidad para acoger el número excesivo de niños que acuden buscando la limosna de la instrucción.»
 Muy bien. Hay un expediente empolvado acerca de este asunto. Es necesario sacudirlo, tramitarlo y dotar pronto a Haro de escuelas dignas de ciudad tan laboriosa, tan progresiva. «Insignes valedores tiene la ciudad, que en las altas esferas del Poder oficial harán prevalecer la justicia de su petición» —afirma el publicista de La Rioja. Así sea. Pero... «a Dios rogando...»

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Dos muertos y varios heridos
 Cáceres.—El camión-automóvil que presta servicio de viajeros y mercancías entre los pueblos de Trujillo y Navalmoral cayó anoche desde una altura de treinta metros, por habersele roto la cadena del freno cuando cruzaba un puente.
 Quedó destruido el autocamión y murieron el capitán de Artillería D. Fernando García Viña, que prestaba servicio en el Cuerpo de Ingenieros geógrafos, y otro viajero cuyo cadáver no se ha identificado.
 Se supone que sea el de un vecino de Trujillo.
 Resultó levemente herido Juan Casas Biermas, topógrafo; sufrió una contusión Juan Galas, vecino de Jarabejos. El chauffeur tiene fracturada la clavícula izquierda.

La Reina de Bélgica en Burgos

Burgos.—A las ocho y media de la noche llegó a esta capital, en automóvil, la Reina de Bélgica. Pernoctó aquí, y por la mañana visitó los monumentos de la ciudad.
 Alcalde destituido
 Granada.—El gobernador civil de esta provincia ha destituido al alcalde de Motril, acusado de haber falsificado algunos documentos oficiales y malversado los fondos del Municipio.
 El Ayuntamiento es un embrollo : : : : :

ANDALUCIA

Granada.—Continúa embrollada la situación del Municipio de esta capital por no haberse todavía nombrado el alcalde presidente del mismo, menudeando las protestas entre las minorías, algunos de cuyos representantes han presentado su dimisión.
 Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelvan los originales ni sostengamos correspondencia sobre los mismos.

Se han hecho ya algunos envíos de artículos de primera necesidad. En Rosario se ha constituido un Comité denominado «Pro niños rusos». El envío a Rusia de ropas y comestibles se hace por mediación de la Cruz Roja rusa, que funciona en Berlín.

Londres.—Telegrafían de Helsingfors al «Times» que el ejército rojo será en breve totalmente reorganizado, reduciéndose a 450.000 hombres su efectivo.
 Méjico.—Muchas fábricas de tejidos se han visto precisadas a interrumpir sus trabajos a causa del defectuoso servicio de la línea férrea de Veracruz, que ha tenido que reducir considerablemente el número de trenes de transporte que tenía en circulación. El conflicto tiene su origen en la falta de combustible, y se hacen gestiones para que la Compañía reciba el carbón que necesita.

GALICIA

Buscando casa a un ex Emperador :
 Santiago.—El Eco de Santiago publica una información, en la que dice que hace varios días estuvieron visitando el castillo de Oca, propiedad de los marqueses de Camarasa, dos individuos muy bien portados, a los que se supone enviados del ex Emperador Carlos de Austria, para examinar detalladamente el castillo, a fin de apreciar si reúne condiciones para que los ex Soberanos residan en él.
 El castillo dista de Santiago veinte kilómetros, y es una espléndida posesión.

CASTILLA LA VIEJA

El ferrocarril de Castro-Urdiales a Traslaviña
 Santander.—Continúa parado el ferrocarril de Castro a Traslaviña, y poco menos que incomunicada aquella importante ciudad montañesa.
 De nada han servido hasta ahora las protestas del comercio y del vecindario de Castro.
 La paralización del servicio por ferrocarril sigue originando grandes perjuicios a todo Castro, sin que nadie se preocupe de esta cuestión, de indudable importancia.
 Se está dando el caso de que algunos centros industriales de Santander no tienen medios de servir al comercio de aquella población, como no sea recargando considerablemente la mercancía por el coste del transporte.
 La falta de comunicaciones directas ha determinado la subida de precio de la mayor parte de los artículos, lo que con razón tiene disgustado al comercio y a los consumidores.
 El problema planteado con la suspensión del servicio ferroviario no puede ser resuelto por las iniciativas particulares, que cuando más se reducen a establecer líneas irregulares por vía marítima, y para eso desde Bilbao.

Diez casas incendiadas

Santander.—El alcalde de Bielva ha comunicado al gobernador que el día 17 un incendio ha destruido una manzana de casas de aquel pueblo.
 Se ha abierto una información para conocer el alcance del siniestro e informar al ministro de la Gobernación para que se acuda en auxilio de los perjudicados.

CATALUNA

La fabricación clandestina de armas :
 Barcelona.—Los peritos armeros designados por el capitán general han emitido informe acerca de los moldes para fabricación de pistolas encontradas en un taller de fundición, donde habla trabajado largo tiempo Ignacio Jenuar Minguet, que, como se recordará, está preso y procesado por ocupación de explosivos en un taller de mecánico de la calle de Garroxta, y otros delitos de carácter social y terrorista.
 El dictamen dice que los moldes de aluminio es probable que sirvieran para la fabricación de pistolas de juguete; pero el molde de bronce debía servir para fabricar pistolas de combate.
VASCONGADAS
 La Reina María Cristina
 San Sebastián.—La Reina Doña María Cristina ha recibido ayer en audiencia a los duques de Sotomayor, ministro de Polonia, alcalde y gobernador militar de la plaza.
 Accidente ferroviario
 Bilbao.—El tren expreso del Norte ha llegado con tres horas de retraso, por haber descarrilado en su trayecto un tren de mercancías.
 No han ocurrido desgracias personales.
 Las facturaciones
 Bilbao.—Se encuentran en Bilbao el subdirector de la Compañía del Norte, D. José Moreno; el subdirector del Tráfico de la misma Compañía, Sr. Uhagón, y el inspector de líneas, Sr. García, quienes han conferenciado con los representantes del comercio y los consejeros de la Compañía que residen aquí.
 Han ofrecido toda clase de facilidades al comercio y a la industria de Bilbao para las facturaciones en pequeña velocidad.

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas

COR-MAY

Nuestro querido amigo y antiguo colaborador, doctor Corral y Mairá, bien conocido como laureado higienista, gran cazador, novelista, poeta y aplaudido autor dramático...

POR LOS ESCENARIOS

La campaña de «varietés» ha comenzado con el esplendor de costumbre en los mismos teatros tradicionalmente consagrados a cultivar las frivolidades. En todos ellos—claro que en los de primera categoría—se procura que abunden en el cartel las verdaderas atracciones...



“POR LA PATRIA”

Musical score for 'POR LA PATRIA' including 'Introducción Orquesta sola', 'Moderato', 'Voz: Estrofa', 'Ejemplo de Jola', 'Voz: Copla', and 'Fin'. Includes lyrics in Spanish.

Canción baturra patriótica.—Letra y música de “Cor-May,”

Lo más concurrido de Madrid PARISIANA Casino—Varietés (Moncloa)

NOTICIAS

Casilda Vela.—Esta notable artista acaba de obtener un gran éxito en el teatro Palmarium, de Tánger. Continúa su brillante «tournee» Casilda Vela, que es admirada por su voz bonita y bien timbrada y su gracia madrileña.

Pilar Escudero.—Pilar Escudero, la notable y bella cancionista, marchó a Jaén y Albacete ventajosamente contratada. En breve actuará en Barcelona.

Preciosilla.—Con un gran éxito ha celebrado su despedida en el teatro Olympia, de Granada, la hermosa y elegante artista Preciosilla.

La Tempranica.—En el teatro Municipal, de Santa Cruz de Tenerife, está siendo muy celebrada la notable cantante de aires regionales La Tempranica.

Estoy desde hace un mes muy recontenta porque mi maño de mi «láo» marchó a matar en Marruecos muchos moros; pues primero es la Patria que el amor. Llevaba en su cartera tres retratos: la Virgen del Pilar, su madre y yo, y al marcharse me dió un beso muy fuerte y esta «jótica» brava me cantó: (Estrillo con aire de jota.)

Folleto de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

labios del joven moreno y de barba negra. —Sois americano—dijo—, y por consiguiente deben gustaros las apuestas. —Ciento; pero, ¿qué queréis decir con eso? —Que apuesto quinientos lúises contra cincuenta a que ese «individuo» es una «individua».

—¿Formalmente? —Todo lo más formal posible. —No veo ningún mal en ello, amigo mío. El amor es una distracción como otra cualquiera. Pero, ¿cómo diablos ha sido que vos, cuyo corazón me parecía blindado y acorazado como los «Merri-mac» y los «Monitores» de nuestra patria, os hayáis dejado atravesar de parte a parte por la mirada de dos hermosos ojos? —Pues os aseguro que ha sido muy sencillamente. Cuando noté que mi corazón iba a quedar preso ya era tarde. Además, no tenía interés alguno en luchar. No se debe resistir lo que es irresistible.

no puede verse entre las blancas manos de sonrosadas uñas de una coqueta, me estremezco. ¿Sabéis bien a fondo, Lionel, lo que es una coqueta —Poco más o menos, ya lo sé. —¿Y no tembláis? —¿Por qué? La joven de que se trata ignora lo que es la coquetería. —¿Una hija de Eva ignorarlo! Bah, bah! Eso os lo hace creer ella—exclamó el interlocutor de Lionel Morton. —Es una niña. —No os fiéis de eso. En este siglo, y en esta ciudad no hay niñas. ¿Qué edad tiene vuestro ídolo? —Apenas diez y ocho años. —¿Su familia? —No la conozco. —Sin embargo, debe tenerla. —No lo sé. —¿Sus medios de existencia? —Su trabajo; es costurera. —¿Luego es pobre? —Sin duda; ¿pero qué importa, puesto que yo soy millonario? —Este razonamiento me tranquiliza, pues veo que entre esa joven y vos no se trata en el fondo sino de una transacción comercial. —No habléis de ese modo, mi querido Jorge; ofendéis a una joven que os es desconocida y que merece todo vuestro respeto. —¿Qué estáis diciendo, amigo mío! —Por casualidad es juiciosa? —Lo es, y respondería de su honor con el mío. —Entonces, tanto peor.

—¿Por qué? —Porque tratáis de cometer una mala acción. —¿Yo! ¿Cómo es eso? —Según decís, esa niña es pobre y honrada... —Una cosa y otra. —Pobreza es tentación; vos sois millonario, y el millón es irresistible. A su lado, Don Juan Tenorio era un colegial. Por muy sólida que sea la virtud que se trate de vencer, vuestro millón triunfará. Esto, por desgracia, no es dudoso. Mañana o dentro de ocho días habrá, gracias a él, en París un ángel menos y una bribona más. Habréis convertido en horizontal a una honrada joven, lanzando a la devoradora circulación una de esas mujeres que desde el fondo de sus landós salpican a la multitud que las contempla, y que durante un día, un mes, un año, llevan el centro de la moda para acabar más o menos tarde barriendo las aceras o en un hospital. Lionel Morton hizo un gesto negativo y quiso responder; pero su interlocutor no le dió tiempo y continuó con todo el ardor de una profunda convicción: —No hagáis esto, querido amigo; sería, os lo repito, una mala acción. No faltan en nuestro camino mujeres de buena voluntad, y podéis escoger entre lo mejor y más caro; pero seducir a una muchacha honrada, eso, a mi parecer, no es un juego, es un crimen, y yo os aprecio demasiado para creerlos capaz de él. Y continuaré mereciendo vuestro aprecio—replicó Lionel.

—Estaba seguro de ello. De modo, que tendréis el valor de no volver a ver a esa joven. —Al contrario, la volveré a ver. —¿Qué me asegurabais entonces? —La verdad, porque la veré para casarme con ella. El francés miró estupefacto al americano. —¿Casaros con ella!—repitió—. Eso es imposible; no cometeréis semejante locura... antes lo reflexionaréis. —Lo he reflexionado ya. Mi resolución está tomada, y me pregunto por qué tratáis de locura una acción tan lógica y sencilla. No tengo familia, soy independiente bajo todos conceptos y no tengo que dar cuenta de lo que yo haga más que a mí mismo. —Bajo el punto de vista de vuestro interés personal es por lo que os suplico reflexionéis, amigo mío; no vayáis a comprometer vuestro porvenir de un modo irremediable. —¿Llamáis comprometer mi porvenir asegurar mi felicidad? —Pensad en la diferencia de clases...! —Acordaos de que soy ciudadano de la libre América, y que antes de crearse una fortuna a fuerza de valor e inteligencia, mi padre fué también obrero. —Vuestro padre, bueno; pero vos no estáis en situación de poderos casar con una costurera. —Y no obstante, me casaré con ella y haré bien, porque es buena y honrada. —El mundo os criticará. —¿Y qué me importa a mí eso...!

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 21 de octubre. 4 POR 100 INTERIOR. - Serie F, 66,20; E, 66,30; D, 66,50; C, 66,90; B, 66,90; A, 67,00; G y H, 66,50. Diferentes series, 00,00. Fin corriente; 00,00. Fin próximo, 00,00.

SUCESOS DEL DIA

En la plaza del Angel se cayó del autocamión que guiaba Cándido Rodríguez Ortiz, de cuarenta y cinco años, causándose la fractura del cubito y radio derechos, cuyas lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado en la Casa de Socorro, donde le prestaron asistencia.

Dos hermanos, llamados Juan y Vicente, hijos del dueño de un garaje de la calle del General Lacy, 14, maltrataron tan brutalmente a Alicia Vizconde Gómez, de diez y siete años, que la causaron lesiones de pronóstico reservado.

LA VILLA DE PARIS. CASA ÚNICA Vestidos - Abrigos Blusas - Batas ATOCHA, 67-MADRID

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: FOMENTO.—Modificando en la forma que se expresa la disposición transitoria del reglamento para la pesca con el arte de "almadraba" de 11 de febrero de 1921.

PARISIANA MONCLOA TODOS LOS DIAS Gran programa de atracciones Servicio de automóviles, subvencionado por el Casino, una peseta asiento desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

CASA DE LA VILLA

Se suspende la sesión en señal de duelo... A las once de la mañana abrió la sesión el alcalde, señor conde de Limpías, y dio cuenta a la Corporación del fallecimiento del ex alcalde señor duque de las Torres, marqués de Villamejor, proponiendo al Concejo que constase en acta el sentimiento de la Corporación; que asistiese el Ayuntamiento bajo mazas al acto del sepelio; que se diera el pésame a la familia, especialmente al ex alcalde señor conde de Romanones, su hermano, y a su sobrino, actualmente concejal, señor marqués de Villabragima; y que una vez aprobados los asuntos de trámite que no ofrecieran discusión, se levantase la sesión en señal de duelo.

La especulación de moneda extranjera

Nota del Sr. Cambó. En la secretaria del ministro de Hacienda ha sido facilitada a medio día la siguiente nota oficiosa: «El ministro de Hacienda ha dirigido una comunicación al presidente del Comité central de la Banca española, llamándole la atención sobre los estragos que está produciendo en la economía española y los perjuicios que puede ocasionar a la Banca la insensata especulación que en divisas extranjeras, especialmente en marcos, se está desarrollando en estos días.

Desde Barcelona

El conflicto de las Pompas fúnebres... Barcelona.—Continúa igual el conflicto de las Pompas fúnebres. Hasta ahora no se han registrado incidentes. Los huelguistas siguen trabajando por su cuenta. Los servicios que presta la Empresa monopolizadora de Pompas fúnebres se resenten de la falta de personal.

LA NATURALEZA CONCEDIO EL ACEITE de HIGADO de BACALAO PARA LA HUMANIDAD DOLIENTE. Emulsión SCOTT. El Tónico reconstituyente que los Médicos recomiendan.

que al pasar por aquel lugar le atracaron unos desconocidos, quienes, después de robarle sus documentos y 112 pesetas, le desnudaron, dejándole como le hallaron.

Fallecimiento de un concejal. A primera hora de la madrugada ha fallecido en su domicilio, adonde había sido conducido desde una Clínica, el concejal Sr. Mir y Miró.

Telegrama de De Valera al Papa. Londres.—El Sr. De Valera, al enterarse de los telegramas cambiados entre el Santo Padre y el Rey Jorge, y cuyos textos han sido publicados ayer mañana, ha telegrafiado a Su Santidad dándole las gracias por su solicitud paternal en favor de Irlanda, y agradeciendo el reconocimiento del pueblo irlandés.

Un robo completo. Una pareja montada de la Guardia Civil halló anoche en el paseo de Maragall, barriada de Horta, a un sujeto de treinta y dos años, que vestía sólo una camisa y un sombrero y presentaba una herida en el pecho.

Sida Vereterra y Cángas Preferida por cuantos la conocen.

Banco Hipotecario de España Este Banco recuerda a los tenedores de sus Cédulas del 6 por 100, que mediante el pago de la prima de diez céntimos de peseta por cada título, asegura contra el riesgo de amortización estos valores en el sorteo de 2 de noviembre próximo.

Academia de Mecanografía Lecciones de Mecanografía sobre máquina Smith Premier. Clases de Taquigrafía, con profesora experta. Piamonte, 23. LEBLANC y PERIQUET HERMANOS

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del 21 de octubre de 1921. Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señalizaciones para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 26.000, y el siguiente el 26.001.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Table with columns for Decena (Deca), Centena (Centa), and Mil (Mil) numbers, listing winning numbers for the 500 peseta prize across various denominations.

LAMPARAS METAL. Compañía General Española de Electricidad MADRID, -APARTADO 150

Diputación provincial

SESION QUINTA

Da principio a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero, y queda aprobada el acta de la anterior.

Se da cuenta de un oficio del intendente de la Real Casa participando haber tenido ingreso en la suscripción a favor de los hospitales de la Cruz Roja las 3.000 pesetas con que la Diputación ha contribuido a aumentar los productos de la corrida patriótica, y dando, en nombre de S. M. la Reina, las más expresivas gracias a la Corporación por su cooperación a tan caritativa obra.

Fue aprobada la distribución de fondos para el mes de noviembre próximo.

El Sr. Arizmendi solicita que, al contestar a la instancia del secretario del Comité organizador del monumento al doctor D. Manuel Tolosa Latour, en solicitud de que la Diputación contribuya con algún donativo a la erección de dicho monumento, se conteste manifestando el sentimiento de la Corporación por tener que desestimar dicha instancia, en razón a la pequeña cantidad con que podría contribuir, dada su falta de recursos, cantidad que sería irrisoria, tratándose de recordar los meritorios servicios de tan preclaro cuanto inolvidable doctor.

Se acuerda que, al votar el presupuesto vigente, se destine la economía de 4.000 pesetas por la excedencia concedida al oficial D. Félix Armero, y la cantidad de 3.500 pesetas, por fallecimiento del oficial Sr. Almanza, elevar en 500 pesetas anuales, en concepto de gratificación, a los oficiales terceros Sres. Bielsa, López (Leopoldo), García Sanz, Ontiveros, de San Antonio, Miguel y Millán, Baños, Vázquez, Duque, Rivero, Balboa, Menéndez, Gutiérrez de Benito, Barrio y Fernández Pérez.

(Ocupa la presidencia el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Pérez (D. Angel).)

El Sr. Salcedo Bermejillo, designado por la Comisión de Personal para la instrucción del expediente y depurar lo que haya en lo expuesto en sesiones anteriores sobre el servicio de capellanes en el Hospicio, manifiesta que no se encargaba de este trabajo, a no hacerse extensivo a los demás funcionarios de dicho centro, que debieran ser objeto de castigo o represión.

Por último, se acuerda, en vista de las manifestaciones hechas por el Sr. Asensio sobre faltas de asistencia de algunos funcionarios en el Hospicio de Aranjuez, abra el señor Asensio una información sobre el asunto, y éste pase a informe del Sr. Salcedo, quedando este representante de la provincia encargado de dar el dictamen de todo cuanto se relacione con denuncias hechas por el visitador del Hospicio.

A propuesta del Sr. Arizmendi se acuerda aumentar una cantidad a la consignada para que por el callígrafo provincial se confeccione un pergamino dedicado al maestro Villa y profesores de la Banda municipal que dirige.

(Ocupa la presidencia el Sr. Diaz Agero.)

Se aprueban trece dictámenes de la Comisión de Beneficencia, todos de escaso interés.

En los dictámenes discutidos hicieron uso de la palabra, además de los dichos, los señores Crespo, Rodríguez (D. Arturo), Sáinz Herráz, Blanco, López Doriga, Merino, Pérez Toledo, Del Coso y Rodríguez (D. Arturo).

Se pone a discusión la Memoria de los

acuerdos adoptados por la Comisión provincial, que cesó el 31 de julio último, presida por el Sr. Salcedo Bermejillo, siendo muchos confirmados, y quedando sobre la mesa para la próxima sesión otros acuerdos.

Y se levanta la sesión.

EN EL ATENEO

La sección de Pedagogía del Ateneo, presidida por D. Antonio Royo Villanova, celebró ayer tarde la primera sesión preparatoria del Congreso Nacional de Educación, que dicha entidad organiza con la cooperación del Ateneo.

A la reunión asistieron representantes de los diversos centros de enseñanza, cambiándose impresiones y acordándose la marcha a seguir para los sucesivos trabajos, de acuerdo con lo proyectado por la sección.

La segunda sesión se celebrará el lunes 31 del corriente.

—El martes 25 del actual se inaugurará la clase de vascuence, que explica el Sr. Mairagan.

—Continúa abierta la matrícula para las clases de italiano y latín, que puede hacerse en la secretaría del Ateneo, de cuatro a siete de la tarde.

Sigue la racha de atropellos

Una niña muerta

Ayer tarde, a última hora, fue atropellada y muerta por un autocamión del economato de tranvías, la niña de siete años Fermiña García Pérez, domiciliada en la Ronda de Segovia, número 27.

También fué atropellado el niño de tres años Antonio Macías Prieto, que sufrió lesiones leves.

El conductor, Eduardo Roca, fué detenido.

Un joven herido

También en la calle de Alcalá hubo otra desgracia por atropello de automóvil.

El joven de diez y siete años Francisco España, domiciliado en la casa número 183 de la citada calle, fué arrollado por el automóvil 7-728 M., que guiaba el mecánico Juan González Pérez, resultando con numerosas erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

El conductor quedó detenido.

Aguas minerales de todas clases

CRUZ, 30. TELEFONO 27-88.

INFORMACIONES TEATRALES

COLISEO IMPERIAL

"Clavel de Granada,"

Dicen los autores de *Clavel de Granada*, Sres. Grajales, Pacheco y Candela, que su obra es una comedia. A nosotros se nos antojó vodevil, y hasta nos pareció muy bien el asunto para una opereta.

Las situaciones piden a voz en grito música, y hubiesen resultado graciosísimos un cuarteto, unos cuplés del mister, que es el principal papel de la obra, y unos cuantos dúos y tercetos en tiempo de vals. Pero los «padres de la criatura» creyeron que estaba así mejor, y no hemos de oponer a esta opinión más reparos. ¡Sus razones tendrán!

De todos modos, el asunto está muy bien desarrollado, es gracioso y sentimental a ratos y tiene todos las condiciones precisas para deleitar al público, que pasa un agradable rato.

Al final de los tres actos fueron llamados insistentemente los autores, que salieron numerosas veces a recoger los unánimes aplausos de la concurrencia.

La Srta. Barbero desempeñó muy bien el difícil papel que le está encomendado, luciendo sus envidiables condiciones artísticas. Fresno obtuvo un nuevo y resonante triunfo interpretando el personaje inglés, repleto de gracia, del que sacó gran partido, sin necesidad de acudir a exageraciones de mal gusto. Fresno ha demostrado en *Clavel de Granada* una vez más que es un excelente director de escena y un artista de grandes méritos.

Los demás artistas formaron un estimable conjunto.

Clavel de Granada se hará centenaria en el cartel del Coliseo.

P. T.

Gacetillas

Español.—Mañana sábado, y pasado domingo por la noche, se representará la her-

brado viaje en cuatro actos y diez cuadros, titulado *Los perros de presa*, verdadera creación de Loreto Prado y Enrique Chicote.

Zarzuela.—Visto el gran éxito obtenido con la divertidísima opereta del maestro Millán, *Las alegres chicas de Berlín*, se representará todas las noches, a las diez y cuarto.

Apolo.—Mañana sábado, a las seis y cuarto, *El cuarteto Pons* y *El Otel del barrio*, y por la noche, a las diez y media, la renombrada opereta *Los cuáqueros*.

Cines y variedades

Los lunes del Real Cinema.—Durante todo el día de ayer continuó en la Contaduría del Real Cinema la renovación del abono a los diez lunes aristocráticos de moda, que comenzarán el día 31 del actual.

Puede asegurarse que todos los abonados del año último continuarán en el presente, pues son muy pocas las localidades no renovadas todavía.

El plazo de renovación terminará el día 25 del actual y a partir de ese día se servirán las localidades a los nuevos abonados.

EL CARTEL PARA EL DIA 22

ESPAÑOL.—10,15, *La luna de la sierra* y *Sin querer*.

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—6,15, debut de la célebre danzarina Valentina Kaschouba y Valentina Zamoukouka y María Boldireba, y cinematógrafo.—10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar.

CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—10,30, El rebano.

REY ALFONSO.—Compañía de Thuillier.—6 y 10,30, La heroica villa.

ESLAVA.—6, La chica del gato.—10,15, El ardid.

INFANTA ISABEL.—6 y 10,15, El director general.

APOLO.—6,15, El cuarteto Pons y El Otel del barrio.—10,30, Los cuáqueros.

REINA VICTORIA.—6 (especial), El príncipe Carnaval.—10,30 (especial), Los clavos rojos.

ZARZUELA.—6, La dogaresa.—10,15, Las alegres chicas de Berlín.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—6,30, El cuarto número trece, El machacante y Los legionarios.—10,15, Los perros de presa.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, La república de la broma.—10,30, Clavel de Granada.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—A las 5,30 tarde y a las 10 noche. Exito creciente de *Detrás de la puerta* (el mayor acontecimiento del año).—Día de campo (por el inmenso Fatty), y La borrarca (por M. Clark).

NOVEDADES.—6, Las tres cosas de Juanita.—7,15, Los hombres de bien.—9,45, El rey del azogue.—11, Mariquita la Pisapaño.

MARTIN.—6,15, La corte de Faraón.—7,30, Molinos de viento.—10,15, Las corcarias y Ojo por ojo.

LATINA.—6, El banderín de la cuarta.—7,15, La canción del olvido.—10,15, No te cases, que peligras.—11,30, Las corcarias.

IDEAL ROSALES.—El parque de moda.—Exitos de Manolita Etel y Amparito Medina.

FUENCARRAL.—Notables atracciones.—A las 6 tarde y 10,15 noche.—Películas.—Los Livier (despedida).—Chimenti.—Alicia del Pino.—Wences.—Adria Rodi.—Troupe Spinetto.

CINE IDEAL.—5 tarde y 10 noche.—La novia número 13 (sexto libro por los intrépidos actores yanquis Margarita Clayton y John O'Brien).—Bajo las luces del Norte (por la hermosa actriz yanqui Virginia Faire).—Visita de inspección (por el simpático «cow-boy» Gibson).—Exposición (muy cómica, L-Ko, dos partes), y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—5 tarde y 10 noche.—Exito: Doña Luz (del natural).—Exito: Marruecos (suplemento núm. 6, con la to. Ethel Clayton).—Perlas robadas (por blanca mano (por Larry Semon).—Exito grandioso: Matias Sanderoff (según la obra de Julio Verne), libro primero.

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE. Empresa Sagarra.—Desde las 4,30.—Redención (cinedrama en cuatro partes).—Matrimonio ideal (muy cómica).—Marruecos (suplemento núm. 5).—Exito: Nacimiento de una nación (segunda jornada).—Gran éxito: El cofre de la esperanza (por Dorothy Gish).

BOLETIN RELIGIOSO

Sábado 22 de octubre de 1921 : : : : :
Santos del día.—Santos Marcos, Felipe, Alejandro, Severo, Eusebio y Heracleo, mártires; Donato y Verecundo, confesores; Santas María Salomé, viuda; Alodia, Cándida y Cordula, vírgenes y mártires.

La misa y oficio son de Santa María In Sabato, con rito simple y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Carmelitas de Santa Ana (Calle de Torrijos, 63). A las ocho, exposición de S. D. M.; y a las diez, misa cantada; por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Antolín Pablos Villanueva; preces y procesión de reserva.

En San Ildefonso termina la novena a Santa Teresa; a las cinco y media, el ejercicio, predicando el padre Manilla.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María continúa la novena a su titular; a las cinco y media, y predica el padre José María Porta.

En San Ginés continúa la novena a Nuestra Señora de Valvanera, a las seis, y predicará el padre Nemesio García.

En Jesús continúa la novena a Jesús Nazareno, a las diez y a las seis, predicando por la mañana el Sr. Linares, y por la tarde don Enrique Vázquez Camarasa.

En San José termina la novena a Santa Teresa, a las seis, siendo orador D. Eugenio Redondo.

En el Asilo de San Rafael (camino de Carmartin) da principio el triduo a su titular; a las cuatro y media, y predicará el padre Comarra.

En la iglesia de la Consolación principia la novena a su titular, a las cinco y media, y predica el padre Félix Sánchez.

En Santa Cruz principia la novena a Nuestra Señora del Rosario, a las cinco y media, predicando D. Valentín Pérez.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés, o de la Piedad en San Millán.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Antonio de Padua.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Factor, 7

SUBASTA

Las operaciones vendidas del mes de febrero de 1921 y otras de meses anteriores suspensas, efectuadas en la calle de Sevilla, números 12 y 14, y en este local, se sacan a pública subasta el día 26 del corriente, a las nueve de la mañana, en la calle de Peligros, número 1 duplicado, entresuelo. Lo que se avisa a los interesados. Los lotes estarán expuestos el día 25, de diez a once de la mañana.

Delicado obsequio

podren hacer las personas cánticas, remitiendo a sus amigos una imagen del Sagrado Corazón de Jesús, ricamente decorada, que venden los Grandes Talleres de Escultura Religiosa J. V. Parera, Hospital, 79, Barcelona, a pesetas sesenta, precio especial de propaganda. Se envía franco de gastos contra envío de su importe. Pidan precios de otras imágenes que desee adquirir.

Agua de azahar

NEROLI
 La más económica.
 Botella: Ptas. 2,50.

EMILIO CROOKE
 FABRICA DE ESENCIAS
MALAGA
 Representante en Madrid:
 MANUEL D. FERNANDEZ
 Paseo de las Delicias, 15.

CEMENTERIOS

Lámparas finísimas de todas clases. — Calefacción por petróleo, cómoda, transportable. **Batería de cocina incomparable.**— Antigua Casa **Marian**, 12, plaza de Herrerías, 12 (esquina a San Felipe Neri).

AVARIOSIS

CURACION DEFINITIVA
 : : : : SERIA : : : :
 SIN RECAIDA POSIBLE

POR LOS
COMPRIMIDOS DE GIBERT
 10 años de éxitos ininterumpidos

Preparado por J. GIBERT, farmacéutico especialista de 1.ª clase de la Universidad de París.—Descubrimiento reciente y sensacional, destinado a revolucionar al mundo médico y a la terapéutica moderna.—Tratamiento fácil y discreto, aun de viaje.

LA CABA DE 50 COMPRIMIDOS, 10 PESETAS
 Dep. gral: Farm. J. GIBERT, 19, rue d'Aubagne, Marsella, Francia
 Barcelona: BALTA, Rbla. Cataluña, 1, y principales farms. de España

MARCA

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR MARQUES DEL RISCAL

CONCEDIDA Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cencero Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus doubles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.



LEGÍTIMOS
 NEUMÁTICOS
 INGLESES

DUNLOP

Agenia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Calle de Buenos Aires, 18.
 Telegramas, Telefonemas **DUNLOP**

Para anuncios: La Prensa, Carmen, 18

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

PARA LA ESTACION DEL NORTE	PARA LA ESTACION DE ATOCHA
PEDIDOS:	PEDIDOS:
Despacho Central:	Despacho Central:
Mayor, 32, teléfono 12 M	Paz, 13, teléfono 103 M

NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Vagones en venta

Se venden 20 vagones tipo X, Norte, de 20 toneladas, con triduos en Basaín; 10 vagones de 20 toneladas, construidos por la Sociedad Material para Ferrocarriles y Construcciones, de Barcelona, y 20 vagones de 10 toneladas, vía un metro.

Para precios y condiciones, dirigirse por escrito al Aparato de Correos núm. 905. Facilidades en el pago.

BLENORRAGIAS

TREINTA AÑOS DE ÉXITOS

Se curan siempre con la **Hipocistis Cubas**. No produce estrecheces ni orquitis. Se venden en todas las farmacias y depósitos. (os. Autor, UROSAS, 4-MADRID)
Precio: 2,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINI
 Sevilla

SOLUCION S. SANTANA

con glicerosfosfatos, terpinol, creosol y heroína, **3,00 frasco**

Para curar la tuberculosis en su estado naciente, catarros agudos y crónicos, debilidad y raquitismo. **San Mateo, 12.** años de éxito creciente. Dr. Santana. **San Mateo, 12.** Desde tres frascos se mandan sin aumento. En todas las farmacias.—Por mayor: Centros de especialidades.

FINCA RUSTICA

Se vende una hermosa finca de labor, con viñas, olivos y almendros, con hermosa casa-habitación, graneros, cuadra, etcétera. Con toda clase de aperos de labor, inclusive una máquina segadora. Con mulas y caballos. Situada cerca del duque de Listá, en la calle de Lista, 32, portera, informarán del detalle.

VENDO MAGNIFICA CASA

con todos los adelantos en **BARRO ARGÜELLES**. Renta: 81.360 pesetas anuales. Precio: 850.000 pesetas. Corredor colegiado. **Segovia, 24.** De dos a cinco. Teléfono 41-38

PERDIDA

Escopeta núm. 40.488, fabricación R. Redman. Gratificarán al que la entregue. Amnistía 5, principal.

Lotería núm. 10

Remite pedidos a provincias de todos los sorteos y de Navidad. **RITA SBOANE**, Madrid, núm. 37, Madrid.

La Prensa, Carmen, 18.